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Szerkesztőség:
Főtér 27. szám, hova a lap szellemi részét illető 

közleméayek kill (leadok.
Megjeleli minden vasárnap reggel. 

Kéziratok nem adatnak vissza.

Előfizetési díj:
Egész évre 4 írt. Félévre 2 írt. Negyedévre 1 Irt. 

Hirdetéseket
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit. 

Hegyes ssám ára S Ixr,

Kiadóhivatal:
VVeisz Márk könyvkereskedése, hová az előfize­

tési- és hirdetési dijak küldendők.
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr. 

Nyilttér petit sora 30 kr.

Az alkotmány gyász vitézei.

Boldogult Buday Pere néz polgár 
társunk, mint tudva volt róla, vég- 
hetetlen nagy 48-asnak tartotta magát. 
Ki is mondotta, hogy neki semmi 
néven nevezendő képviselő nem kell, 
mint 48-as. Egyszer azután, egy úri 
ember azt kérdezte tőle: mondaná 
meg, mi az a 48, tulajdonképpen mit 
ért 48-asság alatt.

Erre a kérdésre uéh. Buday bá­
tyánk végig simította harcsa bajuszát 
és nagy hetykéu vetette oda: „Azt 
értem, hogy letinkább tiszteljük a pa­
pokat.“

A milyen furcsa fogalma volt néh. 
Buday bátyánknak 48-ról, jót állunk 
érte, hogy a „Csongrádi Közlöny“ t. 
szerkesztője hasonló fogalmakat táp­
lál az alkotmányosságról. Bizonyos, 
hogy a magyar alkotmányt éppen úgy 
értelmezi, mint a hogy azt elgondolja 
a Zichy Nándor gr. arangyapjas vitéz 
szerkesztése alatt megjelenő „Alkot­
mány“ ezimü politikai napi lap.

Mi, konok liberálisok, az alkot­
mány alatt olyan államszervezetet ér­
tünk, mely a szabadság, egyenlőség 
és testvériség elvére van fektetve. 
Ellenben t. laptársunk a „Csongrádi

Közlöny“ az alkotmányt egészen más- j 
ként magyarázza. Mert ő kaszt rend­
szerre és felekezeti alapra fektetett 
k o villáit y tó rm á t óh aj t; m a.

Utó végre az is alkotmány, hanem 
olyan alkotmány, a milyen Muszkaor­
szágban van. Az ilyen alkotmányos 
fogalom egyenértékű uéh. Buday Fe- 
rencz bátyánk 48-as fogalmával : azzal 
a különbséggel, hogy még Buday 
bátyánk a 48-asság alatt csak a papok 
tiszteletét értette, laptársunk a „Cson- 
grái Közlöny“ a magyar alkotmány 
íogalma alatt a papok tiszteletéhez 
még a veaktionárius főurak nagyra­
becsülését is hozzá teszi.

No hát, mi az ilyen alkotmányos­
ságból nem kérünk. Az ilyen alkot­
mány csak az osztrák határszélen lakó 
polgártársainknak való, akik még az 
igazi alkotmányra éretlenek ; akik a 
szabadsággal élni, az egyenlőséget 
használni és a testvériséggel megférni 
nem képesek.

Vájjon nem nevetséges-e az : mi­
dőn egy olyan lap, mely a sötét reac- 
tio zsoldjában áll, leczkéztet a magyar 
alkotmányból V

Vájjon nem a legnagyobb svihák- 
ság-e az. midőn egy lap, mely az 

1 alkotmánytiprók megfizetett szócsöve,

gyászkeretet ölt a magyar alkotmány 
állítólagos megsértése miatt ?

Hát miért nem öltött gyászkere­
tet akkor : midőn 4 évvel ezelőtt Hock 
Jánost választották meg képviselőnek?

Hát Hock János alkotmányos utón, 
alkotmányos eszközökkel jutott a 
csongrádi mandátumhoz ?

Vagy a „Csongrádi Közlöny“ sze­
rint alkotmányos eljárás az izgatás a 
fennálló rend és törvények ellen ?

Alkotmányos eljárás rágalmazni 
tisztességes embereket és izgatni tisz­
tességes politikai pártok ellen ?

Alkotmányos eljárás a vallást, a 
keresztet és egyéb egyházi jelvénye­
ket felhasználni ?

Alkotmányos eljárás fenyegetni,
; terrorizálni és az értelmetlen t ifin eget 

felizgatni a hatóságok és tisztviselők 
1 ellen ?

Vagy talán az az alkotmányos 
eljárás, hogy a félrevezetett, meg- 

I maszlagolt és fellázított tömeggel pres- 
siot gyakorolni a választókra ?

Az is alkotmányos eljárás volt 
j ugye : midőn Hock János es pártja 
j eskümintának íratta alá a polgárokat, 

hogy rászavaznak?
Pedig Hock János 4 évvel ezelőtt 

ezeket a dolgokat mind megcselekedte

H a, r a, gr­

ata : Tárnái Borii a.

Úgy törtónt, hogy mikor szentjalcabi 
Jakab Boldizsár koporsóját levitték a családi 
sírboltba, Jakab Ernő is ott ment, a két asz- 
szony buga, meg a két sógora után.

Sokan már nem is tudták, ki az ; régen 
elkerült innen a szülőföldjéről ; a vad idegenbe, 
megbámult az arcza, megszélesedett a válla, 
komor, hideg lett a tekintető. Mikor a két 
buga, kisirt szemekkel visszafordult a kopor­
sótól, csak odaborultak a vállára, szólva zo­
kogva s a hatalmas férfi rájuk hajtotta szép 
fejét és sirt, — mint azelőtt régen . . .

Mert sírtak igy együtt már egyszer; 
akkor is itt, a sírbolt viszhaugzó ivei alatt. 
A két kis gyönge lány ott zokogott az élet­
erős fiú vállán; ez biztatta őket, csitította s 
a könnyei oda peregtek a szőke fürtökre. Az 
édes anyjukat, azt a halvány arczu, szomorú 
asszonyt hozták idő le, aki itt alussza álmat­
lan álmát; Jakab Boldizsár összevont sze­
möldökkel állott ott, s a három gyerek, ha 
rá nézett, oda nyilulolt valami a szivükbe ; 
— nagyon árvák voltak

A mogorva, rideg ember, még u k por

sónál sem lágyult meg, hogy legalább most 
bókitettc volna meg a feleségét, azért a sok 
szenvedésért.

Mert sokat szenvedett, aztán mikor már | 
érezte, hogy nem bírja tovább, odahívta a 
fiát, simogatta szép, barna fürtös fejét :

Ugy-e gondját viseled a kis húgaidnak, 
szeretni fogod, nem hagyod el őket ?

— Nem soha !
Védelmezd őket mindenben. i
A fiú bólintott rá s hullt a könnye a | 

sovány, kiaszott kézre.
Es szeretni fogjatok az • des apátodat 

mindig!
— Mindig.
Egy óra múlva árvák voltak.
És úgy érezték ezt az árvaságot, féltek 

az apjuktól s mikor komor, téli estén, a ta­
nuló szoba divánján összebújtait, a fiú mesélt 
nekik, aztán a vége mindig az volt, — én 
szeretem az édes apát! És a kis lányok szc- 
pegve fogadták, „ón is, én is !“

Már csak egy év volt hátra, aztán ki- ' 
mehettek az ősi kúriára s az öreg Jakab 
Boldizsár dicsekedve mondta, hogy mar a 
gondot átadja emberré nőtt fiának. Öröm volt 
a faluban, mikor a (öldesur a szép fiával, meg I 
az angyal arczu leányaival visszaköltözött a 
régi kastélyba és mint ha őaltat) Boldizsárt i* 
ívv.gváltoztatta volna a trisn levágó", meg •<.

százados fák hfis árnya, a patakzugás ; szo­
lid lett és vidám s az volt az egész ház is, 
az maradt mindaddig, inig a fiatal Jakab Ernő 
oda nem ált az apja elé s meg nem mondta, 
hogy házasodni akar.

Az apai szeretet nyilalott át szivén s 
tettetett nyugalommal szívta tovább pipáját, 
mikor kérdezte.

— Jó ! és ki lesz a menyein ?
— A Libor Illés Krisztinája.
Hallatlan harag gerjedt a büszke Jakab 

B oldizsáron.
— A Jakab Boldizsár fia, egy jött-ment 

Anyát veszi el! nem soha1 l'alán még ide­
hoznád az ősi portára! Lelőlek téged is, meg 
azt a személyt is, aztán nem lesz fiam.

— Azt a leányt ne sértegesse s ha úgy 
tetszik, Jakab Boldizsárnak nincs fia.

Nem kérlelte az apját, jó! ismerték már 
egymást s mikor a fiskális a kezébe, adta az 
anyai örökséget szép, fényes aranyakban» 
az engesztel betétién gyűlölet és dacz eltudott 
búcsúzni a két kis szomorú húgától, halvá­
nyak voltak, reszketve, szelíden simultak a 
hatalmas férfihez ! szóval nem marasztalták 
csak könnyes, nagy szem ük beszélt. Es azt hit­
ték, hogy Ernő egy-két nap múlva vissza 
jön, hiszen édes aunya mondta, szeressük édes 
apát.

És a fiú elment megsértve, haraggal s
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itt, és megcselckedte ma, Mező-Kő- 
vesden.

Persze, akkor nem történt alkot­
mánysértés, akkor nem végezték ki az 
alkotmányt és akkor nem jelent meg 
gyászkeretben a „Csongrádi Közlöny“, 
mert akkor a felelős-szerkesztő Hegyi 
Antal alkotmányos utón választatta 
meg Hock Jánost; akkor szája ize 
szerinti volt a választás.

Pedig, akkor is volt katonaság, 
akkor sem eresztette be a kordonon 
belül azokat, akik választói igazol­
ványnyal nem bírtak. De mit is ke­
resnének azok az urnánál, akik nem 
bírnak szavazati joggal.

De liát utóvégre is, nekünk nem 
czelunk eljárásunk törvényességét és 
alkotmányosságát bizonyítgatni. Mert í 
hiszen Újhelyi Nándor választási elnök 
személye és ismert igazságszeretete, I 
valamint alkotmányos érzelme min­
denkor elég garantia arra nézve, hogy 
a törvények pontosan, igazságosan 
végrehajtassanak és a magyar alkot­
mányon csorba ne ej tessék.

Éppen ezért, aki Újhelyi Nándor ' 
úrról az ellenkezőt állítja, aki őt 
törvény vagy alkotmánysértéssel gya­
núsítja, az vagy egyszerűen közönsé­
ges rágalmazó, vagy elfogult tökfilkó.

Különben is, mit beszél az olyan 
ember törvénytelenségről, erőszakos­
kodásról, aki uapról-napra összeütkö­
zésbe. jön a büntető törvénykönyv 
paragraphusaival, aki lépten-nyomon 
a büntető törvényszék küszöbét kop­
tatja ; vagy akinek az egész élete 
csupa goromba erőszakoskodás.

Utoljára is, hogy mer az olyan 
ember leczkéztetni a magyar alkot- I 
mányból, aki ép annak a hazaflatlan 
pártnak a megfizetett Írója, a mely 
párt nem átal szövetkezni a haza 
ellenségeivel csak azért, hogy azt az 
alkotmányt, melyet őseink vérrel sze­
reztek, melyért nagyjaink vértanú

a Libor tanító Krisztinája tudta, hogy nem 
jön többé u földes úr fia hozzá.

Mikor a barna Krisztától búcsúzott, re­
megett a hangja s a kis kert rácsára támasz­
kodva, vigasztalgatta a leányt.

Kriszta, ha vissza jövök, magát is elvi­
szem, vár-e rám?

A leány ránézett sötét szemeivel s bús 
mosolylyal felelte :

Már akkor tán raegsem fog ismerni,
— el fog engem felejteni.

Soha, Kriszta, soha !
A kis Karola meg Anna hiába várták 

nap-nap mellett vissza a bátyjokat; tavasz 
ment, ősz jött, nem győzték várni, egyszer 
aztán kinyílt az ő tavaszuk is s elrepültek 
egy uj fészekbe, hol a szerelem s boldogság 
lakott s az öreg Jakab Boldizsár ismét rideg, 
komor lett s szomorn magányában álmodott 
arról, mikor még Jakab Boldizsárnak volt
— fia,

Ls a fiú ott a vad idegenben a hajó ké­
nyelmes kajütjében, a világvárosok ezer mu­
latsága közt csendesen, magános éjjen csiigerit 
lélekkel gondolt arra, miitor a kis húgaival ! 
együtt suttogta . szeretjük édes apát.

Úgy bánatos halvány arcz zavarta meg 
az álmát.

Szeretni fogjátok mindig? Mindig!
A vihar-edzett ember nyugtalan, ideges
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halált szenvedtek, elsöpörjék, ineg- 
! semmisítsék.

Bizony, az erkölcsi sülyedés leg- 
i szomorúbb bizonyítékául szolgál azon 

eljárás, midőn az alkotmány karácso­
tok, az alkotmány ezen gyászvitézei I gyanúsítják az alkotmány igaz bajno­
kait alkománysértéssel. 

j Most, midőn a nemzet ezredéves 
I alkotmányának ünnepélyét üli, midőn 
I ezredéves történetét a liberálismus 

diadalával koszoruzza meg, akkor elő­
álltak a szabadság, egyenlőség és 
testvériség esküdt ellenségei, a ma­
gyar alkotmány gyászvitézei, hogy 
krokodil könnyeket hullassanak a re- 
aktio koporsójára.

Hát csak gyászoljanak uraim, 
mert az önök gyásza a mi örömünk 
és midőn önök krokodil könnyeiket 
hullatják, a mi szemeinkben öröm 
könnyek csillognak.

A magyar zsurnaiistika szégyene.
Helyi laptársunk, a „Csongrádi Köz­

löny“ természetes modorában, megszokott 
arczátlanságával ront „Válaztási küzdelmek“ 
cziin alatt a szabadéivüpártnak a a válasz­
tást vezető Újhelyi Nándor, köztisztelet és 
szeretetheti álló polgártársunknak.

Nem tudjuk, nem is kutatjuk, ki, vagy : 
ki lehet a közlemény megirója, nem is vele ; 
személyesen, hanem ócska agyának torz 
szüleményével óhajtunk a jelen alkalommal 
foglalkozni. Noha lapunk f. évi okt. 29-éu 
megjelent rendkívüli számában a választás 
lefolyását tárgyilagosan, a valódi tényállás­
nak megfelelően már közöltük, hogy a „Vá­
lasztási küzdelmek“ t. ezikkirója ocsmány 
rágalmai által megtévesztőiteket az igazság­
ról meggyőzhessük, közöljük azt most újból.

Hazudozásainak sorát azzal nyitja meg, 
hogy az ellenzéki választók közül csak 
keveseknek s leginkább olyanoknak adtak 
szavazási jegyeket, kikről tudták, hogy 
nem fognak élni szavazati jogukkal. Erre |

lett, inig egy szép napon békült szívvel, de­
rült kedéllyel tért vissza az elhagyott otthonba, 
hogy megmondja az üreg Jakab Boldizsár­
nak: a fiad roszszat, keserűt álmodott, feléb­
redt, itt van, bocsás meg neki. Erezte az 
apei-kar ölelését, a viszontlátás, a megbékülés 
boldogságát s szive felvidult, mikor a uagy 
park hatalmas fáinak lombja bólogatott felé.
S a miüt a falu nagy utczáján a zörgős pa­
raszt bricskán közelebb jutott a régi portá­
hoz, a falu kis harangjának csengésére szo­
morú emlék szorította össze a szivét s keserű 
sejtelem mardosta a lelkét.

A tárt régi kapun idegenül ment be ; 
oda vegyült a gyászkisérethez, alig ismerték, 
sokan tán nem is, aztán a két asszony buga 
borult hangtalan zokogással a vállára.

A templomból jöttek vissza ! az egyik 
buga mcgállott így asszonyai, a viszontlátás 
mosolya villant át «rezükön. Hosszú, sovány, 
asszony volt, szeplős arczczal s sötét sze­
meit félig eltakarta az előre húzott kendő.

Jakab Ernő csendesen odaszúl a má­
sik bugának:

Kivel beszél Karolta ?
-- Ez kerekre nyitja a szemét, csodál- 1 

kozva kérdi:
I át nem ismered ? A másod tanító fe­

lesége, a Tibor Tiuka.

46, sssénaa

vonatkozólag csak annyit jegyzünk meg, 
hogy 335 választó vitte ki igazolványát 

j közvetlenül s akkor, mikor a t. czikkiró sze­
rint nem volt jegyző a városházán, t. i. vá- 

j lasztás előtti hétfőn, 100 ellenzéki választó, 
I köztük, Szilber János és Farsang István stb.
■ vitte ki szavazó jegyét. A benmaradt sza­

vazójegyek 26 án délután házszámozva let- 
I tek s 27-én reggel pedig átadattak kézbe­

sítés végett.
De ez fi. vád már csak azért is alaptalan, 

mert a központi választmány október 18-án 
közzétett nyilvános hirdetés és falragaszok 
utján figyelmeztette a választókat, hogy a 
választási helyiségbe csak szavazó ezédulák- 
kal lesznek bebocsájthatók a választók, hogy 
továbbá a szavazó ezódálákat oki. 25 ig a 
Il.-odjegyző hivatalában vegyék át.

A választók tehát egész 8 napon át 
kényelmesen átvehették ezéduláikat, akik 
ezt nem tették, azoknak pedig módjukban 
állott volna 26-án és 27-én lakásukon várni 
a kézbesítő szolgát és attól átvenni iga­
zolványaikat.

Ha választó nem vett magának fáradt­
ságot igasolváuyának átvétele végett jelent­
kezni, vagy nem tartotta érdemesnek azért 
otthon tartózkodni, azért a mulasztásért 
senki más nem okolható, mint a választó, 
mert azt csak nem kívánhatja senki, hogy 
a községi jegyző vagy akár a kézbesítő az 
igazolványokért kellő időben nem jelent­
kezett és azután két nap Isten tudja hol 
bujkáló választót házról házra vagy városról- 
városra nyomozza és keresse.

Ámde, hogy valaki leszavazhasson, nem 
volt szüksége szavazó czédulára sem. Új­
helyi Nándor elnök akkor, midőn az ellen­
zék vezérei nála felszólaltak, nekik több 
Ízben kijelentette, hogy intézkedni fog, hogy 
senki se legyen szavazati jogától megfosztva, 
akár van szavazó ezédulája akár nincs. És 
intézkedett is, a midőn Blázsik Márton tb. 
szolgabivót utasította, hogy a választók hi­
teles névjegyzékének alapján a kordon bár­
mely pontján jelentkező mindazon választó­
kat. kiknek nevei a választási névjegyzékben 
benne vannak, a kordonon keresztül a sza­
vazó helyiségbe bocsássa be.

Hivatalosan lett ez tudatva az ellenzék 
vezéreivel is, akik gyengeségük tudatában 
azt nem fogadták el, hanem azon újabb 
követeléssel állottak elő, hogy az elnök két 
órára — mig ők a tanyákról a szavazni 
nem óhajtó választókat onnan bekocsizzák, 
függessze fel.

Kitetszik tehát ebből, hogy az ellenzék 
vezérei csak botrányt akartak. Az volt a 
czéljok, hogy egy nagy tömeg választói jo­
gosultsággal nem biró néppel megszállják a 
szavazó helyiség bejáratát, lehurrogják a 
Gujári-párti választókat és fenyegetésekkel, 
szitkozódásokkal meggátolják ezeknek a 
választási helyiségbe juttatását.

Igen is ezt meghiúsították az elnök 
intézkedései, de ez kötelességében is állott, 
nem csak a választás törvényessége, hanem 
a zavargások és ebből származó végzetes 
következmények elhárítása érdekében is.

Váljon ki felelt volna azért, ha az a 
részeg kompánia, mely Faragó Antal és 
Hoffmann Arthur környezetében okt. 18-án 
a „Magyar király“ szálloda éttermében dő­
zsölve a községi birót és több tisztességes 
polgártársait alávaló módon inzultálta, — 
a választás folyama alatt felizgatott tömeg­
gel verekedést provokál. És ki telelt volna 
az ilyen előre nem látható tetlegességekért 
sőt esetleges embóráldozatért is.
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Hiszen az ellenzék nagyjai uton-utfólen ' 
azt kiabálták: „mind gazember, aki nem ’ 
Kossuth Ferenczre szavaz.“ Hát ezek is j 
kortes eszközök, hát nem azt lehetett ebből : 
következtetni, hogy a Kossuth-köpönyege 
alá bujt Hoffmann-párt terrorizálni akart ?

Kellett tehát és igen helyes volt a 
választást vezető elnök azon intézkedése, I 
hogy a választói joggal nem bírókat a vá­
lasztási helyiségtől távoltartotta.

A matliesis alalapján is vitába merünk 
boesájtkozni a t. czikkiró úrral, de csak abban 
az esetben, ha többé nem állít bolondokat, ha­
nem az objectiv kritika terére lép. Első sor­
ban is nem 5G4 választója van Csongádnak, 
hanem csak 549, melyből időközben elhalt 
8, a választás napjára maradt tehát 541. 
Ha már most ebből nem ury mint a Hock ! 
választásánál történt, nem szavazókra, bete- ! 
gekre leütünk nem 25, hanem csak 20'Vo-ot, 
mely 108 egyént tesz ki, ezen legjobb eset­
ben is a Hoffmann-párt nem számlálhatott 
volna többet 19U választónál. Ámde a sza­
badelvű-pártnak még 30—35 választója állt 
tartalékban, kik szükség esetén mind lesza­
vaztak volna, ez még szintén leütendő a 
Hoffmann párt létszámából s igy összesen ; 
ha minden más választót hozzájuk számí­
tunk, sem lehettek volna többen 150—160-nál, 
mig Gajári Ödönre 238 választó szavazott le.

Ez a valóságnak megfelelő tényállás, 
közre adtuk ezt még ez alkalommal azért, 
hogy a „Választási küzdelmek“ t. Írója 
hazugságairól meggyőződhessék. De egy- 
sersmind kijelenjük azt is, hogy annak a 
nyakára, ki a lefolyt választást a jövőben 
másként tünteti fel, csak azért, hogy a maga 
népszerüsét hajhászva, a közvéleményt aljas 
hazudozásaival félrevezesse, nem ajánlha­
tunk illősebb nyakéket, mint amit Grosso 
Antal polgártársunk, nem annyira a kender 
virágából, mint inkább annak szálaiból fo- 
nogat.

Aki majdan rászolgál, használja egész­
séggel.

Párosbeszélgetés a választás alkalmá­
ból két választó polgár között.

Sz. Igaz-e bátya : hogy győzött 
volna a Hoffmann-párt, ha katonai 
kordon nem lett volna felállítva ?

K. Bajosan hiszem öcsém, mert 
ahhoz : hogy egy párt győzzön, vá­
lasztó kell, — nekünk pedig nem volt 
hírül sem annyi választónk, mint a 
szabadelvű-pártnak.

Sz. De azt mondják, hogy azért 
nem jöhetett össze jobban a Kossuth - 
párt, mert a kordonon csak azokat 
bocsájtották be, akiknek igazolványuk 
volt és sok Kossuth-pártinak nem volt 
igazolványa.

K. Én úgy tudom, hogy aki sza­
vazni akart és igazolványt akart, ha 
választó volt, hozzájuthatott könnyen, 
mert ki volt hirdetve a választás előtt 
majd két héttel : hogy aki ki akarja 
vinni az igazolványát, menjen be érette 
a városházához és kifogják adni. Én 
is ily utón hoztam ki az igazolványo­
mat. Különben tudja már azt minden 
ügyes szavazó, hogy van-e szavazati 
joga. Aki akart szavazni és lelkesedett 
az ügyért, eljött az közénk. És ha 
esetleg nem is tudott a kordonon túl 
jönni, odáig eljöhetett, onnan meg csak 
behoztuk párthelyiségünkbe embere­
inket.

Hz. De hát azt mondják, hogy 
igazolvány nélkül nem mehetett volna 
be szavazni senki ?

K. Ilát mi tűrés, tagadás, én is 
Kossuth-pár ti vagyok, de hát azért 
hogy nem győztünk, tisztességtelen 
dolognak tartanám másokat rágalmazni, 
hazudozni. A dolog úgy áll, hogy mi 
bátran bemehettünk volna szavazni, 
akar volt igazolványunk akár nem. 
Mert Újhelyi választási elnök ur két­
szeresen is felszóllitott bennünket, hogy 
csak menjünk be szavazni, aki csak 
fel van véve a választási lajstromba, 1 
azokat mind bebocsá jtják, akár van 
igazolványuk akár nincs. A mi veze­
tőink azonban nem akarták elárulni, 
hogy a Hoff mami-párt annyira kisebb­
ségben van, úgy határozták, hogy mi 
tüntessünk, ne menjünk be szavazni. 
Majd ők azután lármát ütnek, hogy 
erőszakosság volt, cordon volt, nem 
voltak kiadva az igazolványok és majd 
kérni fogják a választás megsemmisi 
lését, addig pedig majd jobban össze­
szedik a pártot.

Sokkal jobb lett volna pedig, ha 
a választók után néztek volna előbb. \ 
Szedtek volna pártunkhoz több válasz­
tót és becsületes módon megütköztünk . 
volna az ellenpárttal és győztünk vagy 
kisebbségben maradtunk volna, az 
mindegy, de legalább kivetettük volna 
kétségünket-

Sz. Azt is mondják, hogy a Kos­
suth-pártnak volt vagy 200 választója.

K. En nem hiszem. El voltunk 
mi késve a mozgalommal. Maguk a 
vezéreink beismerték ezt és tudták is, 
hogy már késő az idő arra, hogy mi 
annyi választót összeszedjünk, amennyi j 
a szabadelvű-párton áll.

Ha két héttel előbb jön Kossuth, 
akkor talán összeverődhettünk volna, 
ha feltéve Kossuth csakugyan elfo­
gadta volna a képviselőséget Csong- 
rádtól. De mi tagadás benne, későn 
fogtunk a dologhoz. És mi csak Kos- 

S sutliot választottuk volna meg, — más 
! nekünk nem kellett volna. Mert nincs 

benne tagadni való, hogy azután a 
1 sok hazudozás, általuk gyalázatos szem­

fényvesztés! játékok, mindennemű vesz­
tegetések és az azokra következett ke- 
sérii kiábrándulások után, melyeket 
Hegyiék a múlt választás alkalmával 
a Ilock-párt győzelme érdekében ve­
lünk elkövettek és a miért a sok ha­
zugságért saját papunkat is meg kellett 

j lelkűnkből utálnunk, elhatároztuk, hogy 
többé ellenzéki zászló alá nem állunk.

De ha már Kossuth eljött, azt már 
atyjára való tekintettel mégis szeret­
tük volna magunk követének választani.

Ha azonban nem is sikerült ter­
vünk, ezért én nem rágalmazom az 
ellenpártot, mivel óz többségben volt 
és övé lett a győzelem.

Többség kellett volna nekünk is. 
Lett volna az akar kívül akár belől a 
kordonon, akkor győztünk volna — 
a kordon mellett is,

így áll a dolog édes öcséin, Én 
nem okolok senki mást azért, mert nem 

: győztünk, mint a saját pártunknak ve- 
! zetőit, Iloffmannt és politikai ikertest- 
I vérét Ludvovai Tóth Istvánt. Ha fel­

kötötték a kólómp«*t., kötötték volna fel 
hamarabb és zörgették volna jobban.

Úgy látom azonban, hogy most 
mások rágalmazásával, katonai kordon­
nal, igazolvány megvonással akarják 
segitgetni a dolgot.

Pedig hát mindez csak beszéd, 
mert a választásnál a győzelemhez csak 
választó kell. És akkor lehet győzni 
kordonnal is, kordon nélkül is.

K. Miért csapott át az az egy-két 
kereskedő az ellenzékhez V

Sz. Miért ? Mert az ellenzék egyik 
vezére reájuk üzent, hogyha nem oda 
tartanak, akkor többé ne számítsa­
nak reá.

K. Miért lm/odott vissza a szavazás­
tól az a 25 — 30 gazdálkodó, aki hóna­
pok előtt aláirt a Gajári választóinak ?

Sz. Miért ? Azért, mert az ellenzék 
vezető emberei a legdurvább módon 
megtámadták utón útfélen őket. És 
kijelentették, hogy többé életükben 
soha nem beszélnek velők, ha Gajárira 
szavaznak.

Volt olyan exnltált ember is, aki 
tele torokkal kiabálta, hogy mind haza­
áruló, aki a kormánypárton van !

Ez azonban Hegyi szemében mind 
tisztességes eljárás ! !

Dehogy is lenne az.
Hiszen mi ez, ahhoz a sok erkölcs­

telenséghez és gyalázatos eljáráshoz, 
a mely a Hock mandátumot megsze­
rezte ! 1 . . .

Nem-e úgy igaz ; Antal ?

Kérdés és felelet — a választás idejéből.
Miért nem léptette fői Hegyi Hockot 

újra követnek Csongrádon?
Mert ő maga akart fellépni.
Hát akkor miért nem lépett fel ?
Miért ? . . Azért, mert a kutyának sem 

kellett.
Miért van naprói-napra annyi hazug­

ság és rágalom a Csongrádi Közlöny-ben ?
Mert a szerkesztőség volt a legelső, 

aki Hocktól megtanulta, hogy könnyebb 
hazunnyi, mint kapányi.

Ki tud jobban bérmálni, Jung püspök-o 
vagy Hegyi ?

Hegyi azt tartja, hogy ő jobban tud 
bérmálni, mint a püspök

Mert szerinte a bérmálás oly szentség, 
mely nemcsak a láthatatlan malasztban, ha­
nem a látható jelben is nyilvánul.

Azzal pedig tisztában vau. hogy a 
S kinek ő ököllel felrakta a bérmálás szent­

ségét, azoknál a látható jel maradandóbb 
lesz, mint kikre két ujjúnak érintésével adta 
fel a bérmálás szentségét a püspök.

Mit mondott a püspök, látván, hogy 
: Hegyi ököllel törölgeti híveinek könnyűit ?

Azt mondta, hogy most már maga is 
látja, hogy az a sok vád, a melyet ezelőtt 
két évvel a szent széknél emelt 900 csong­
rádi katholikus Hegyi ellen, csupa rágalom, 
Mert ilyen szépen, szelíden és kenetteljesen 
széles Magyarországban nem látott plébánost 
híveivel érintkezni. Azt mondta továbbá, 
hogy most már rajta lesz, miszerint a szent­
szék még ez év folyamán megküldje a di­
csérő oklevelet Hegyinek azon szelíd lelki­
pásztori elbánásáért — melybe híveit ró- 

I szelted.
Isten éltesse a szentszéket !

Kertié*
CsongráJ kaUiolictts pulgúra mos.
Van-e jussa tisztessógerzerrol beszélni 

innak az embernek, i kit nyilvánosán, no-
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napokon keresztül misepénzek elsikkasztá- 
sával vádolnak és bár 20,000 knth. hívőnek 
lelkipásztora, még sem igazolja magát ezzel 
a súlyos ; az embert, de főleg a lelkészt 
agyonsujtó váddal ? 1!

Kérdés és felelet.
8zereti-e ugyan a püspök Hegyit?
Dehogy szereti.
Nines hát már senki, aki szeresse ezt 

a jó embert ?
Dehogy nines !
Vajdovics Julcsa és Bába Rókus .. ■

___ ______ _

ÚJDONSÁGOK.
— Tanító gyűlések. Ma d. e. 9 órára 

az elemi iskolai tantestületet hívta egybe az 
uj igazgató. 10 órára pedig a járásegylet 
alakuló közgyűlése tűzetett, ki. A mi a kör­
levél meghívót illeti, az elemi iskola tanítóit 
összehívó körlevél bizony nem igen bővel­
kedik tárgyakban, már előre látható a gyűlés 
meddősége. A gyűlés tartama is kiezirkal- 
maztatott 9 —10-ig, mert azután a járásegy­
let űl össze. Már pedig az elmaradt októberi 
gyűlés anyaga és novemberi nem egy, de 
két órát is igénybe vehetne, hz uj igazgató 
ur is tisztelt elődje nyomdokán halad: a 
rendes havi gyűlések megtartását a zsebében 
felejti. Talán nem emlékszik azon tantestü­
leti határozatra, mely a gyűlések megtartá­
sát minden hó első szünnapjára határozta ? 
Most alkalomadtán megsúgjuk neki. És 
ha az igazgató-válsággal csak a személy 
változott, de a szellem nem, úgy az elemi 
iskola tantestületének bátor, szókimondó és 
nem talpnyaló tagjai fognak módot találni 
arra nézve, hogy a testületbe egészségesebb 
szellemet vigyenek be.

— Kinek az érdeme. Boldogult Hock 
János képviselősége alatt Csongrád város 
borfogyasztó közönsége ki volt szolgáltatva 
a bérlő szeszélyeinek. Most pedig Gajári 
Ödön országgyűlési képviselőnknek sikerült j 
ezen rövid idő alatt is kivinni, hogy a fo­
gyasztási adókezelést a város a rendes ki­
kiáltási árnál 5 ezer írttal olcsóbban kapta 
meg és kezelési díjul is 2 ezer írt számit- 
tatik be. Összesen tehát miniegy 7 ezer 
frtot takarítunk meg évente és hozzá a 
törvény rideg paragrafusait nem ismerő 
polgár nem bűnhődik folyton saját hibáján 
kívül. — A másik fontos dolog, a miről hirt í 
adhatunk, a vámszedési jog. A miniszter 
megengedte a városnak, hogy a műúton 
vámszedési jogot gyakoroljon. A remélhető 
bevétel 1—2 ezer frt. Már most tekintetbe 
véve a föntebbi 7 ezer frtot, évente mint- j 
egy t i z - e z e r frttal többet szedünk be, 
mint eddig. Ezen előnyök pedig, szeretett 
országgyűlési képviselőnk, Gajári Ödön 
ur érdeme.

— Mi a tisztesség ? Erre a kérdésre 1 
mindenki jobban megfelelhetne, mint a i 
„Csongrádi Közlöny“. Mégis csodálatos, hogy j 
ez a lap. melynek fogalma sincs a tisztes­
ségről, Gajári Ödön képviselőnknek leczkét 
akar adni a tisztességérzetrői. Azt mondja : I 
„Ha Gajáriba csak egy szemernyi tisztesség- 
érzet volna“, hát nem fogadná el a csong­
rádi mandátumot. No, legyen megnyugodva 
a „Csongrádi Közlöny“ szerkesztősége, nem­
csak tőle, ki legkevésbé képes megítélni, 
hogy mi a tisztesség, de senkitől a tisztes­
ség dolgába tanácsot nem kér és nem is 
fogad el. Adja ezt a tanácsot Hock János­
nak, ki Mezö-Kövesden még csúfosabban 
választatta meg magát, mint annak idején 
nállunk Csongrádon. Mert itt is izgatott a 
hatóságok és az intelligenczia ellen, de itt 
sem ö, sem kortesei nem vitték annyira, 
mint Mezö-Kövesden, hol a birót felséges­
től együtt agyonverették. Most már tessék 
megítélni, hogy milyen ember az, aki vérrel 
beszennyezett mandátumot visz a magyar 
parlamentbe. Más különben meg, ha a tisz­
tességről csak halvány fogalmai is lennének 
a „Csongrádi Közlöny" szerkesztőségének, 
hát akkor be kellene ismerniük, hogy ré­
szükről az lenne a tisztességes eljárás, ha 
senkit nem provokálnának. Mert hát az olyan

egyéneknek, akik a lovagias elégtételadásra 
adásuknál fogva képtelenek, óvakodni kel­
lene a mások becsületében való gázolástól. 
De úgy látszik, hogy azok a t. urak éppen 
azért szemteieukednek. mert tudják azt, 
hogy az elégtételadás alól állásukra való | 
hivatkozással mindenkor kibújhatnak. Az i 
ilyen kompánia szokott azután mások becsű- j 
leiében gázolni. De az ilyen kompánia rug- j 
dalódzásait kutyába som veszi az okos ember, j

szentesi képviselő választás a f. hó 5-én 
ment végbe. Sima Ferencz Ugron-párti revi­
zionistát választották meg 762 szavazattal 
Olay Lajos Kossuth-párti 100 szavazatával 
szemben.

— Mikor lesz tiszta választás? A
„Csongrádi Közlöny“ gyúszkeretes lapjának 
vezérezikkében a következő passzus foglal- ; 
tátik : „addig nem lesz alkotmányos, tiszta 1 
választás, inig egy pár választási elnököt 
agyon nem sújt a nép haragja.“ Mi t lap- j 
társunk nézetét nem osztjuk. Mi azt tartjuk, 
hogy a tiszta választásokat leginkább azok 
a demagógok akadályozzák meg, kik a nép­
párti hangzatos czirn alatt, hazaáruló üzel­
meket folytatnak, amennyiben a hazaellenes ! 
nemzetiségi agitátorokkal sem átalnak szö­
vetkezni. Mi tehát abban a véleményben 
vagyunk, hogy mind addig nem lehetnek 
tiszta választások, inig vagy 10 drb elmusz- 
kásodott néppárti lapszerkesztőt fel nem 
akasztanak, tekintet nélkül a reverendára.

— Tél. A kalendárium szerint csak 
21-ike körül köszönt be a tél. Azonban már 
naptár nélkül is tapasztaljuk, hogy fényte­
len a napsugár, hidegebb a levegő, A szellős 
über-kabátokat a barátságosabb téli bundá­
val cseréljük ki s a szoba hűvös levegőjét 
is lanyhává teszszük a kox izzó parazsával.

— Nem látja a gerendát. Azt írja a 
„Választási küzdelmek“ czimii ezikkben t. 
laptársunk a „Csongrádi Közlöny“, hogy a 
lefolyt választásoknál a szabadelvű-párt bő­
ven rendelkezett pénzzel s egy-egy szava­
zatért 50 frtot fizetett s 1600, 1300 és 750 j 
fitos számlákat fizettek ki szó nélkül a 
korcsmárosoknak. Hogy milyen alávaló ha- | 
zugság ez, azt tudja mindenki, minek vett 
volna a szabadelvű-párt szavazatokat, hiszen j 
1 szavazat ellenében 238 szavazattal állott, 
csak talán nem volt rá szüksége. Ha sokalja 
t. laptársunk a szabadelvü-párt alkotmányos ! 
költségeit, adjon egy keveset hozzá azokból 
a nevezett schvajczi misepénzekből. Szívesen , 
ugye-bár, de a bugyeláris : sima.

— A vigyázatlanság következménye.
Farsang István takarékpénztári pénztárnok 
ur cselédjei három lóval a rétben dolgoztak. 
Hogy magukat s lovaikat az idő viszontag­
ságai ellen megvédjék, kukoriczaszárbúl egy 
kis szárnyékot készítettek s éjjel a lovak­
kal ebben tartózkodtak ; f. hó 6 án ejjel az 
egyik cseléd a szárnyék előtt úizelgetett, e 
közben azonban elaludt s a tűz a szárnyékba 
belekapott, mely azonnal lángba borult. A 1 
bent alvó cseléd s egy ló megmenekült, 2 \ 
ló azonban nagyon összeégett. Az egyik már i 
beszámolt bőrével, a másik is valószínűleg j 
ezt fogja tenni.

— Neveletlenség., Valaki a N. L. ta­
nácsadó rovatában L. A. Csongrád név alatt 
tanácsot adott és kórt- Minthogy a nevek 
egyik közszeretetben álló tanítóra illenek, 
fevagyunk arra hatalmazva, hogy a kérdé­
ses kezdőbetűk nem őt, hanem más egyént 
sejtetnek. S igy az egész manővert éretlen 
gyerekcsinynek minősítjük.

— Betörések. F. hó 4-én éjjel a Tisza- 
oldali szólók között ismeretlen tettesek 12 
kunyhót felvertek s onnan egyet-mást ele­
meitek. Az éjjeli látogatókat a csendőrség 
körözi.

— Vészharang. Tegnap d. u. 2 órakor 
kongott a vészharang, de — hál’ Istennek 
— híjába. A tűzoltó, persze mert tűzoltó, 
a toronyban elbóbiskolt és tűzről álmodott. 
Mikor fölébredt, félre verte a harangot. 
Ennyi volt az egész.

— Hol látható az örjöngö dervis? A
„Csongrádi Közlöny" múlt vasárnapi szá­
mában. — M i a b e 1 é p t i d i j ? 4 oé. kr. 
vagyis 8 fillér. — Na ez nem sok. ha eny- 
nyiórt Magyarországon is láthatni örjöngö 
dervist.

Felelős szerkesztő : Éctex Té-moe.
Kiadólaptulajdonos: Weisz IvCárlc’.

Jelzálog-kölcsönöket
földbirtokra 3J/2%, házakra 
43/2%, másnemű ingatlanakra 5% 
mellett legmagasabb össze­
gekben ajánlunk.

E kölcsönök konvertálásuknál 
bélyeg- és illetékmentességet él­
veznek.

Erdő kihasználások, birtokparczel- 
lázások átvétele. Birtokok szövetkeze­
teknek hosszú lefizetés! tartamra 
eladatnak.

Magyar Lloyd “-SSE4*1
Budapest, Király-utcza 70.

A nagy Krach!
NEW-YORK és LONDON nem kí­

mélték az európai szárazföldet s ennek 
következtében egy nagy ezüstáru nyár 
indíttatva érezte magát az egész kész­
letet egy igen csekély árért áruba 
bocsájtani Küldünk tehát bárkinek G 
frt 60 krórt u. m.:
6 drb legfinomabb asztali kést angol 

pengével,
6 drb am. patent ezüst villát egy da­

rabból,
G drb am. patent ezüst kanalat,
12 drb am patent ezüst kávés kanalat,
1 drb am patent ezüst levesmeröt,
1 drb am, patent ezüst kávés nagy ka­

nalat,
2 drb am. patent ezüst tojástartó,
G drb angol Viktória táleza,
2 drb meglepő szép gyertyatartó,
1 drb thea-sziird,
1 drb legfinomabb ezukorszóró.

44 drb összesen csak fi.60 kr.
A fenti 44 drb tárgy ezelőtt 40 Irt 

volt és most csak fi.fió krért kapható. 
— Az amerikai ezüst teljesen fehér 
marad 35 évig, melyért kezesség nyuj- 
tati r Legnagyobb bizonyítéka annak, 
hogy a fenti hirdetés

nem szédelgésen alapul,
kötelezem magam ezennel nyilvánosan 
arra, hogy ha valakinek az árit nem 
tetszene, azt minden vonakodás nélkül 
vissza veszem és a pénzt vissza adom, 
ne mulassza el tehát senki ezt a nagy­
szerű alkalmat, hogy ezt a garnitúrát 
beszerezze, mivel nagyon alkalmas
karácsonyi és újévi ajándékra,
vagy lakodalmi ajándéknak, mely min­
den háztartásban szükséges

Kapható csak :

HIRSCHBERG
Haupt Agentur «1er verewigten amerik. Patent 

Sibcrwaaren fabrik
Wien II. Rembrandstrasse 19. — Tellephon 

Nr. 7114.
Szétküldés utánvéttel vagy' az összeg 

beküldésével

Tiszti tó por 10 kr.
Valódi csak az itt jegyzett védjegygyei.

Kivonat at elismerő levelekből :
Heeses evőeszköz küldeményét megkaptam, 

nagyon megvagyok vele elégedve, kérek még ugyan­
olyan 44 darabból álló patuut ezüst garniturt után­
vétellel részemre küldeni

Bozsovit, Krassó-Szörénymcgye 18/VII 1890.
Keresztes Sándor, főszolgabíró,

2— Pilis, 1396. augusztus 24. (Pestra.)
T. ez,

A garnitúrával megelégedve Kérem sógornőm 
báróné Nyáry szili. Somogyi, Szuutára 3 olyan gar­
nitúrát küldeni. báró Náyry Gyula.

•Yvf

Csongrád, 1896 Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában.


